



2004年6月5日，世界环保日。在内蒙古西部阿拉善境内的沙漠腹地，国内102位企业家共同发表《阿拉善宣言》，联手出资成立“阿拉善SEE生态协会”。本刊曾以《阻击沙尘暴：以富人的名义》为题对此做了重头报道。

2005年4月22日，世界地球日。中国大陆第一个由NGO组织设置的环保奖——“SEE生态奖”诞生，50家NGO组织、60多家知名企业、20家政府机构、数十位学者汇聚北京，近百家媒体将目光聚焦在了中华世纪坛。

阿拉善的太阳

——记北京“SEE生态奖”颁奖典礼

□文/图 本刊特派记者 徐 敏

纯属巧合，“阿拉”在上海话里是“我、我们”的意思，“阿拉善”即“我们善良”之意。SEE是责任(Society)、企业家(Entrepreneur)、生态(Ecology)的缩写。在当下中国的一部分富人圈里，善良已成为一种道德规范、一种社会责任，也成为一种时尚。

这是“阿拉善SEE生态协会”主办的

“SEE生态奖”颁奖典礼带给记者最深刻的感觉。

环保精英的再次聚首

2005年4月22日上午9时，记者来到北京中华世纪坛，那里已聚集了上百位来自全国各地的新闻记者，他们见缝

插针，对陆续前来参加此次“SEE生态奖”颁奖典礼的政府官员、学者和企业家们采取围追堵截的方式进行采访，以期得到各自的独家新闻报道。

这次颁奖典礼吸引了50家NGO组织(非政府组织)、60多家知名企业、20家政府机构、数十位学者参加。与会者将印有“责任”二字的徽章别于胸口，引人注



国务院发展研究中心研究员吴敬琏



内蒙古阿拉善盟副盟长龚家栋与张维迎在一起



首创集团董事长、阿拉善SEE生态协会会长刘晓光



国家环保总局副局长潘岳

目。

2004年6月5日是世界环保日，在内蒙古西部阿拉善境内的沙漠腹地，国内的102位企业家共同发表《阿拉善宣言》，联手出资成立“阿拉善SEE生态协会”。

如今，将近一年过去了，这缕升起在阿拉善的生态之光已经走出内蒙古，辐射到整个西部乃至全国生态保护的前沿阵地。为了激励中国的环保组织和个人，“阿拉善SEE生态协会”此次斥资300万元人民币，全面启动“SEE守望家园行动”。其中50万元用于设立“SEE生态奖”，用以奖励和吸引全国的优秀环保团体和个人；另外250万元用于搭建“SEE生态基金”，资助国内外优秀的环保团体和个人进行荒漠化治理的实践工作。

“生态文明就是未来文明，环境保护就是保护我们共同的家园。企业家获益于社会，理当回馈社会，负起社会责任”，这是“SEE生态基金”缘起的一个朴素愿望，也是与会企业家们的共同心声。“SEE生态奖”是中国大陆第一个由民间环保团体设置的环保奖，其目的是普及公民的环保意识，特别是促进企业家群体保护环境的责任意识。

此次“SEE生态奖”共产生38个入围奖项，从中评出了9个大奖和3个特别奖。令人遗憾的是，在获奖项目中，有两个人已经英年早逝。一个是“金沙江流域保护”项目的萧亮中（35岁），为了虎跳峡的自然保护奔走呼号，2005年1月5日病逝；另一个是“神山保护项目”负责人丁晓涛，在项目进行过程中因车祸不幸牺牲。

他们迈出了示范性的一步

在典礼举行间隙，记者采访了国家环保总局副局长潘岳。潘局长告诉记者，他去年去过阿拉善，是自己去的，没有人邀请。他横贯了阿拉善的八百公里沙漠，从额济纳旗一直到月亮湖。在那里听说吴敬琏老先生曾坐滑翔机在天空中翱翔，坐着翻沙车在沙漠中颠簸，看了刘晓光等人做的一个个事情，我就一个个地考察，看了以后非常感慨。虽然我不知道到北京的沙粒有多少是来自阿拉善的，但

是我所知道的是那个地方的生态确实值得我们密切关注，它离我们太近了，离北京太近了。我们中国每年要损失3500平方公里的土地，那么多土地被沙化掉了，相当于一个县的面积。”

对于由企业家群体组成的“阿拉善SEE生态协会”，潘岳给予了高度评价：“他们都是财经界非常著名的企业家，按理说他们眼睛盯着的是钱，但今天他们看到的是沙漠，这是一种自觉的精神、责任心和社会良知的体现，这种自觉性起来以后就会给社会带来一种示范和带动的效应。什么是真正的企业家？有社会良知、有可持续发展理念的企业家才是真正的企业家。”

潘岳认为，“阿拉善SEE生态协会”能组织这样一个活动，说明了民间环保NGO力量正在壮大，同时也感到他们在帮我们政府的忙，帮社会的忙。政府和民众之间的沟通需要一个非常好的纽带，“阿拉善SEE生态协会”起到了这个作用。NGO没有太多的政治敏感性，但他们又跟社会各界密切相关。

当记者问到“阿拉善SEE生态协会”的活动会不会削弱政府在环保方面的权威性时，潘岳说，“我觉得政府有政府的奖项，政府有政府的活动，公众有公众的活动，NGO有NGO活动，但是我们要做的是联合起来搞这样的活动。”

潘岳还告诉记者，参加此次活动的许多人都是过去的老朋友，他过去也是财经部门出身的，所谓道不同不相为谋，没想到十几年后又走到一起来了，“这让我很激动。”潘岳说，“归根结底就是一个可持续发展的理念把我们又聚到一起来了，他们迈出了示范性的一步，一定会有许多人跟着走。我刚才发言中说过，只要他们继续走，我就继续来，只要他们继续干下去，我们就会继续不断地支持他们。”

行动才是硬道理

在颁奖典礼现场，记者看到了许多熟悉的面孔，并对他们进行了短暂的采访。

在见到国务院发展研究中心研究员

吴敬琏先生时，记者向他提了这样一个问题：“SEE协会设立如此规格的生态奖，并且是来自于民间，这种非官方的性质对国家生态方面的奖项设置是否会带来促动作用？”

吴先生说，带不带来促动我不好讲，但它无疑让我们看到全民族在对环保事业的重视程度上迈上了一个新台阶，它本身也是一个可持续发展的事业。今天一部分企业家能够觉悟到环境的恶化给人类带来巨大的危害，并把这种环保意识付之实践，这是一件非常好的事情。官方和非官方这不是问题，重要的是事情本身的价值。

中国青少年基金会与“阿拉善SEE生态协会”在性质上有着共同之处，同是NGO公益机构，那么，两者之间的差别在哪里？对此，前来参会的中国青少年基金会副会长徐永光指出，SEE协会是由一批有责任感的企业家们创立的，他们的理念不是光自己做事情，他们倡导一些先进的环保理念，支持在环境保护领域做出杰出贡献的个人和团体组织，同时还资助一些草根组织的发展，他们的出现对我们中国的环境保护组织、特别对NGO环保事业的发展会有很大的贡献和影响。至于它与青基会之间的差别在哪儿，徐永光认为从广义上说似乎没什么差别，只是所涉及的领域有所不同而已。

碰到搜狐公司CEO张朝阳时，记者特意告诉他，《新西部》是他的故乡西安采访此次活动的唯一一家媒体，张朝阳显得很高兴。在谈到自己为何参加“阿拉善SEE生态协会”，并一直热衷于参与创建环保NGO的话题时，张朝阳指了指胸前的“责任”徽章说，这是个良心问题、责任问题，“成立环保NGO是我潜意识中早就存在的一种理念，大伙儿说干就干起来了，速度很快，很难得。下一步是如何把它做好。”说到这里，张朝阳笑了笑，“你相信我们吗？做任何事仅有理念是不够的，还需要责任和勇气，正如大家说得那样，行动才是硬道理。”

哈斯巴根是来自阿拉善盟的一位获奖者，他是一位摄影家，一直在拍摄有关阿拉善生态环境的照片，《新西部》去年发表《阻击沙尘暴：以富人的名义》一文

时曾配发过他的图片。哈斯巴根告诉记者，人们认识阿拉善和阿拉善之所以出名都是因为它的沙尘暴，“我今天之所以能获奖，也是因为阿拉善。我拍摄有关阿拉善生态环境的照片不仅仅是爱好，我把它看成是一项事业。”哈斯巴根表示，有SEE协会的大力支持，我们的家园就有了希望，我这个弱小的个体就可以变得很强大，我会一如既往地将环保事业进行下去的。

记者手记

亚当·斯密曾说：“几乎所有人对富人和大人物的尊敬都超过对穷人和小人物的尊敬”。中国的富人自来具有守财和显富的习性，有钱并不是一件坏事，有钱可以买上千万的“宾利”轿车、上千万的豪宅，这无可厚非。重要的是如何让富人在物质财富上的被尊敬之后，再享受精神上的被尊敬，这是一个意识形态的问题。

世界首富比尔·盖茨曾捐款上亿美元资助非洲国家的疟疾研究，捐助亿万美元在全球范围内阻止爱滋病和其它危害人类健康的疾病扩散，而中国的富人们难道都丧失了爱心吗？显然不是，问题在于中国目前尚未建立一套完整的税收和捐助专项机制。获得荣誉和尊敬是人的天性，有人放弃财富去任职为民谋利的领导人，为的就是备受尊敬的社会荣誉感。而上百位国内知名企业家联手建立“阿拉善SEE生态协会”，联手创立“SEE生态基金”，正是他们追求社会荣誉感和责任感的一种表现。

社会是有机的利益体，富人和穷人是杠杆的两极，平衡一旦被打破，社会就会动荡，富人的利益就会锐减。试想，在一个动荡的社会环境和恶劣的生态环境中，谁还敢投资办实业？谁还能安安稳稳地赚钱？财富的创造需要良好的社会生态环境来支持，也需要富人们自觉地参与到建设和谐社会的行列中来。“阿拉善SEE生态协会”的参与者正在以自己的方式进行着这样的努力。■



搜狐公司CEO、阿拉善SEE生态协会監事张朝阳



九汉天成有限公司董事长、阿拉善SEE生态协会副会长宋军



中国青少年基金会副会长徐永光



云南盘龙云海药业集团董事长、阿拉善SEE生态协会执行理事焦家良